
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                    ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ
ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης                                                                                        

Τηλ. 2107490516                                                   ΠΡΟΣ : ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
                                                                              ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
                                                                                  ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ

                                                                                                                        ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Σύμφωνα με το άρθρο 5  του Ν. 3877/15.9.2010 (ΦΕΚ 160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας
και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριμένοι
φυσικοί κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και ειδικότερα : 

α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεμοθύελλα  δ) η πλημμύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία
στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς επίσης
οι  ζημιές από αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη
συνθήκη  RAMSAR καθώς  και  οι ζημιές  που  προκαλούνται  από  άγρια  κουνέλια,  στη  φυτική
παραγωγή της νήσου Λήμνου.

Σε  εφαρμογή  των διατάξεων του  προαναφερθέντος  Νόμου  εκδόθηκε  ο  Κανονισμός Ασφάλισης
Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α., (ΦΕΚ 1668/Β/27-7-2011)όπως ισχύει σήμερα.

Κατόπιν τούτoυ από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν  κατά την διάρκεια της καλλιεργητικής
περιόδου 2022 από τις  υπηρεσίες  του ΕΛ.Γ.Α.  του  Περιφερειακού  Υποκαταστήματος  ΕΛ.Γ.Α.
Αλεξανδρούπολης στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Ροδόπης σε καπνοκαλλιέργειες,  εσοδείας 2022
διαπιστώθηκαν  ,   ζημιές   από  ιογενή  προσβολές   αίτια  μη  καλυπτόμενα  από  τον  Κανονισμό
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.

Έτσι  οι ζημιές που προξενούνται στη φυτική παραγωγή των καπνοκαλλιεργειών  από ιολογικές
προσβολές  όπως  στην  συγκεκριμένη  περίπτωση   η «  νεκρωτική  ίωση  του  καπνού  (ιός  του
κηλιδωτού μαρασμού της τομάτας),  δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.  
. 
Η μετάδοση της ίωσης συνήθως γίνεται  από τα ζώα, από  γεωργικά μηχανήματα ,  μολυσμένα
εργαλεία κ.λ.π..  Η μη εξάπλωση των προσβολών αυτών,  στηρίζεται σε προληπτικά κυρίως μέτρα,
με τη χρήση υγιών σπορόφυτων, τη λήψη κατάλληλων μέτρων υγιεινής  αλλά και σε κατασταλτικά
μέτρα όπως το ξερίζωμα και κάψιμο των άρρωστων φυτών κ.ά .
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 Ιδιαίτερα στις περιπτώσεις όπου η ασθένεια εμμένει όπως στην ανωτέρω συγκεκριμένη περίπτωση,
θα  πρέπει  η  καλλιέργεια  του  καπνού    να  γίνεται  σε  χωράφια  ξεκούραστα  που  δεν  έχουν
καλλιεργηθεί προηγούμενα καπνό (αμειψισπορά)  , λαμβάνοντας βεβαίως και τα απαραίτητα μέτρα
προστασίας. 

Σύμφωνα δε με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Αλεξανδρούπολης οι υπηρεσίες του
ΕΛ.Γ.Α. ενημέρωσαν την περιφέρεια  σε θέματα αρμοδιότητας του,  ότι τέτοιου είδους ζημιές όπως
οι ανωτέρω δεν καλύπτονται από τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α.    και για να αποζημιωθούν μέσω  
Κρατικού Προϋπολογισμού πρέπει να  γίνει τεκμηριώσει  των ζημιών    από επιστημονική
επιτροπή και στην συνέχεια εφόσον υπάρχει θετικό πόρισμα να ακολουθηθεί η διαδικασία
των Κρατικών ενισχύσεων όπου πρέπει να πληρούνται οι προϋποθέσεις που τίθενται  για
τις Κρατικές ενισχύσεις 

Οι  υπηρεσίες  του  ΕΛ.Γ.Α.  παρακολουθούν  την  εξέλιξη  των  καλλιεργειών  σύμφωνα  με  την
αρμοδιότητα του Οργανισμού για ενημέρωση της πολιτείας. 

 Σημειώνεται  ότι   ενισχύσεις οι οποίες απλώς αποζημιώνουν τους γεωργούς για τις απώλειες που
υπέστησαν  χωρίς  να  λαμβάνονται  μέτρα  για  την  θεραπεία  του  προβλήματος  στην  πηγή  του,
θεωρούνται από την Ε.Ε. καθαρές ενισχύσεις λειτουργίας, οι οποίες δεν συμβιβάζονται με την κοινή
αγορά .

Ο ΕΛ.Γ.Α. κατανοεί πλήρως τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί, ωστόσο, πρέπει να
γίνει  γνωστό ότι  δεν μπορεί να τροποποιήσει  τους όρους και  τις προϋποθέσεις χορήγησης των
ενισχύσεων που αποτελούν μέρος της Κοινοτικής νομοθεσίας, για την τήρηση της οποίας ελέγχεται
επ΄απειλή σοβαρών κυρώσεων.(πρόστιμα)

2.Δεδομένη είναι η  πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και της  πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ ως
προς την  αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση στις
γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  των  παραγωγών  και  των  κτηνοτρόφων  και  αλλαγή  των
Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α. Στο πλαίσιο αυτό οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες επεξεργάζονται στοιχεία
από  μελέτες  που  πραγματοποιήθηκαν  με  σκοπό  την  αναβάθμιση  του  συστήματος  ,  ενώ
παράλληλα  μελετάται  η  προσθήκη  πρόσθετης  και  προαιρετικής  ασφάλισης  με  επιδότησή
ασφαλίστρου μέσω της νέας ΚΑΠ. 

Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι  σε εξέλιξη βρίσκεται μελέτη με θέμα «Την αξιοποίηση των εργαλείων
διαχείρισης κινδύνου του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) σε εναρμόνιση
με τη νέα ΚΑΠ 2023-2027  . Μέσω της μελέτης θα αναζητηθεί και θα υλοποιηθεί ένα νέο πρότυπο
συστήματος διαχείρισης κινδύνου και γεωργικής ασφάλισης στην Ελλάδα, σε εναρμόνιση με την
νέα  Κοινή  Αγροτική  Πολιτική  (ΚΑΠ)  2023-2027  και  με  στόχο  την  αξιοποίηση  των  εργαλείων
διαχείρισης  κινδύνου  που  προβλέπονται  σε  αυτή.  Kρίνεται  σκόπιμη  η  διαμόρφωση  μιας
στρατηγικής  που  θα  εφαρμοστεί  σε  τρία  στάδια  και  θα  επιτρέψει  στον  ΕΛΓΑ  αφενός  να
ανταποκριθεί  στο ρόλο του ως σύγχρονος οργανισμός ασφαλίσεων της αγροτικής παραγωγής
διασφαλίζοντας την οικονομική του βιωσιμότητα και αφετέρου να ενεργοποιήσει τις δυνατότητες
εργαλείων διαχείρισης κινδύνου του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ).

Επιπλέον στόχος της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ και της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α.  είναι
στο προσεχές διάστημα (Σεπτέμβρης-Οκτώβριος)  να ξεκινήσουν σχετικές διεργασίες για
την  διαδικασία   αναμόρφωσης  του  ασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας   και  κατά
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επέκταση  του  ΕΛ.Γ.Α.  ,βάσει  της  νομοθεσίας  με  σκοπό  την  αναβάθμιση  του  και   την
επάρκεια που πρέπει να διακατέχει το αγρο-ασφαλιστικό σύστημα της χώρας, έτσι ώστε ο
πρωτογενής τομέας  και οι αγρότες μας να είναι προφυλαγμένοι από ένα αξιόπιστο δίχτυ
ασφαλείας  και  με  ένα   ΕΛ.Γ.Α  πλέον   προσαρμοσμένο  στις  σημερινές  συνθήκες
προσφέροντας σε ικανοποιητικό βαθμό το έργο της ασφάλισης στους παραγωγούς της
χώρας. 

Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι η Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του
Οργανισμού,  ώστε  να  μπορεί  να  ανταποκρίνεται  με  φερεγγυότητα  και  αξιοπιστία  στις  ήδη
απορρέουσες από τον Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς
αυτή την κατεύθυνση κινήθηκε.  Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει  την
εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Σκοπός  όλων  αυτών  είναι  η  υλοποίηση  και  εφαρμογή  όλων  εκείνων  των  μέτρων  που  θα
προκύψουν  ούτως ώστε οι  αποζημιώσεις να καταβάλλονται  με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους
Έλληνες παραγωγούς μας.

3  .Επισημαίνεται τέλος ότι,  η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία και φορείς παρακολουθούν  
στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο μελετώντας τα αιτήματα των
παραγωγών,  των  εκπροσώπων  αυτών  ,  τους  τοπικούς  άρχοντες   και  παρεμβαίνουν  με  τις
απαραίτητες  πρωτοβουλίες  και  προσαρμογές  όπου  χρειάζεται,  εφόσον  είναι  εφικτό  βάσει  της
ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας ώστε να στηριχθούν αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική
οικονομία και η κοινωνία.
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